02 要闻

"山东农家书屋"

智能管理平台发布 本报讯 (记者左志红) 7月28日,山 东省委宣传部发布了"山东农家书屋"智能 管理平台。农民读者登录"山东农家书屋" 小程序,不仅可以看电子书,还能自己选

书,政府买单。 通过"山东农家书屋"智能管理平台电 子屏, 可以看到山东农家书屋在各个市、区 的分布情况,以及这些农家书屋开展的丰富 多彩的活动。

工作人员告诉《中国新闻出版广电报》 记者,"山东农家书屋"微信小程序中,百 姓选书系统完整收录了最新版农家书屋重点 出版物国家推荐目录和鲁版推荐目录。农民 读者看到喜欢的图书,可以在微信小程序中 一键选择,系统将实时生成"老百姓最喜欢 的图书"书单,推动各地农家书屋出版物补 充更新。

"简牍中国"网络主题活动 在甘肃敦煌启动

本报讯 (记者田野) 7月29日,由中 央网信办网络传播局指导, 甘肃省委网信 办、人民网主办的"简牍中国"网络主题活 动在甘肃敦煌启动。活动旨在立足讲好中华 文明故事,向世界展现可信、可爱、可敬的 中国形象,以"中国简牍"为线索,围绕 "收藏在博物馆里的文物""陈列在广阔大地 上的遗产""书写在古籍里的文字"等主题 开展系列线上和线下活动,解读简牍故事,

人民网总编辑罗华在启动仪式上表示, 当前,新技术、新场景不断涌现,新媒体、新传 播快速迭代,这为我们讲好丝路故事、中国故 事开辟了新路径,也给我们的工作带来了很 多启发和思考。以简牍为代表的中华文物、遗 产、遗址,是中华文明"活的教科书"。借助一 系列新技术、新媒体、新传播,我们可以同先 贤对话,向文脉溯源,挖掘文物遗产蕴含的仁 爱、民本、诚信、和合、大同等理念,让附着于 文物之上的精神内涵不断提纯,与当下碰撞 出新时代的思想火花。

甘肃省委网信办副主任曹学义说, 策划 开展此次活动是集全网之势、汇平台之力, 讲述好甘肃故事、展示好甘肃形象的良好契 机。希望各网络媒体平台深耕细作,立足青 春化、智能化、可视化理念,用直播态、沉 浸式、全息化等新笔法,通过实地采访、沉 浸式体验、深度访谈等多种形式,精心制作 发布一批优质稿件和融媒体产品,让千年简 牍走出"深闺"重焕光彩,推动中华优秀传 统文化"活起来""火起来"

据介绍,在接下来的几天里,近20家 网络媒体的记者将走进敦煌、兰州两地, 开 展集中采访。

湖北宜昌举办2023"新时代 乡村阅读季"示范活动

本报讯 (记者汤广花)以"书香润乡村, 阅读促振兴 传承屈原文化,弘扬爱国精神" 为主题的湖北省宜昌市2023"新时代乡村阅 读季"示范活动近日在秭归县茅坪镇举行。

在茅坪镇天问书院,开展了"宜昌阅读 荟·好书荐读"等活动。来自宜昌市和秭归县 的阅读推广人分别推荐了《习近平著作选读》 第一卷、第二卷,《从文明古国迈向文化强国》 《驻村记》《屈原和端午》等优秀书籍;楚辞讲 师团成员、屈原文化推广人开展了《橘颂》赏 析、《楚辞》吟唱、《天问》和《水调歌头·游泳》 朗诵、《宜昌情书》民谣传唱。

宜昌市委宣传部副部长刘革建说,近年 来,宜昌市创新开展新时代乡村阅读活动, 涌现出了"全国乡村阅读榜样"枝江市百里 洲镇陈木兰、"全国最美农家书屋"夷陵区 许家冲村农家书屋等一大批乡村阅读先进典 型,以及"书香秭归·屈子吟诵""岛上书 店·相约乡读"等阅读品牌。接下来,将继 续创新推动,开展数字阅读活动,提升品质 服务效能, 打造阅读品牌, 为推动基层宣传 思想文化工作、助力乡村文化振兴和满足农 民群众精神文化新需求作出应有贡献。

郑州启动 首届网络短视频创作大赛

本报讯 (记者吴明娟)7月28日,由郑 州市委宣传部指导,郑州市委网信办、郑州市 文化广电和旅游局主办的"发现郑青春"—— 郑州市首届网络短视频创作大赛启动仪式在 郑州举行。本次大赛以"发现郑青春"为主 题,邀请创作者聚焦郑州厚重历史、城市建 设、人民生活、发展活力、城市文化、自然风 光、文旅文创等方方面面,通过更多视角,宣 传展示郑州厚重的文化积淀、蓬勃的发展活 力、多彩的文化生活、温暖的城市氛围、"文 武兼备"的城市特质,生动呈现郑州青春之 城、活力之城的崭新形象。

郑州市委网信办主任张永表示,要以这 次活动为引领,用心用情讲好"青春之郑州" "活力之郑州",探寻主旋律内容的创新表达, 把郑州辉煌的过往讲真切,把今日之美好全 呈现,热情地进行一场城市与广大网民的双 向奔赴,让网民特别是青年网民爱上郑州、赞 美郑州,来郑州居住创业,共创美好未来。

2023年地方期刊协会工作交流会在沈阳召开

引导期刊单位加强选题策划与传播创新

本报讯 (记者杜一娜) 7月25日, 由中国期刊协会组织召开的2023年地方 期刊协会工作交流会在辽宁沈阳举行。中 国期刊协会会长吴尚之出席。

吴尚之肯定了各地期刊协会的工作 成绩。他表示, 当前党和国家高度重视 文化建设、高度重视新闻出版和期刊工 作,出台了一系列支持期刊发展的政策 举措,中国经济形势回升向好,期刊业 发展稳中有升,中国期刊业面临新的发 展机遇,新时代赋予期刊协会新的使命 与任务。

吴尚之要求,各地期刊协会要担负 文化使命,推动文化繁荣,深入贯彻落 实习近平总书记在文化传承发展座谈会 上的重要讲话精神, 积极投身文化强国建 设,深入推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展;围绕工作大局,加强主 题宣传, 引导期刊单位加强选题策划、加 强专栏专刊策划、加强传播创新、加强 "走转改";坚持守正创新,促进融合发 展,推进技术创新、融合创新、产品创 新、传播方式创新和传播渠道创新,加快 推进期刊业网上与网下融合、期刊出版与 文化产业融合,加速向数字化转移,向线 上转移;加强队伍建设,培育更多人才, 培养一批精通编辑出版业务、具备较高理 论学术素养、具有宽广国际视野的期刊英 才和名家大师。

中宣部出版局副局长、一级巡视员李 一昕提出,各地期刊协会要组织广大期刊 出版单位深入学习宣传贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精 神,紧紧围绕主题主线,在做强做优期刊 主题宣传上取得新成效; 锚定高质量发展 这一首要任务, 在推动本地区期刊创新发 展方面取得新成效;配合好各地期刊管理 部门, 在优化期刊行业秩序方面取得新成 效。李一昕表示, 当前期刊发展管理的要 求需要各地期刊协会加快完善工作机制, 团结广大期刊出版单位为出版强国、文化 强国建设作出更大贡献。

辽宁省委宣传部主管日常工作的副部 长农涛向与会者介绍了辽宁省期刊发展情 况。近年来辽宁期刊围绕中心、服务大 局,以《共产党员》杂志为代表的辽宁党 刊群,以《金属学报》《铸造》为代表的 工业技术期刊群,以中国实用医学系列杂

志为代表的医学期刊群,以《生物碳》 《新农业》为代表的农业期刊群,以《社 会科学辑刊》《当代作家评论》为代表的 社科期刊群,以《东北大学学报》《大连 理工大学学报》为代表的高校学报群在全 国同类期刊中具有较高的品牌价值和影响 力。农涛表示,辽宁省期刊界将利用本次 会议的召开, 向兄弟省市学习, 汲取成功 经验,把辽宁期刊高质量发展落到实处、 取得成效。

会上,8家地方期刊协会相关负责人 作交流发言。

中宣部出版局期刊处、辽宁省委宣 传部相关处室等相关负责人,来自21个 省(区、市)期刊协会的代表共60多人 出席会议。



福建新华发行集团全力以赴防抗台风"杜苏芮"

确保秋季教材无污损

□本报记者 张福财

及时排查安全隐患、严格执行值 班值守, 秋季教材均未因汛情出现 污损……

7月28日9:55, 今年第5号台风 "杜苏芮"在福建泉州正面登陆。福建 新华发行集团迅速应对,成立抗台防 汛专班,组建应急抢险突击队,部署 各项相关工作。

受台风影响,福建省莆田、福州 等地出现特大暴雨, 不少区域内涝积 水严重。

福建新华发行集团总部新物流大楼 所处地势较低,暴雨中,大楼墙体与地 库入口接缝处出现大量渗水。"29日凌 晨 1:00 左右, 值班人员发现情况后汇 报,我们第一时间到现场投入抢险,用 沙袋改变水流方向,并启动抽水泵进行 抽水。"福建新华发行集团工作人员 说, 半小时后地库进水逐步排尽, 将损 失降到了最低。

此刻正值新华发行集团 2023 年秋 季教学用书发运工作的关键时期, 面对 强降雨福建新华发行集团总部物流配送 中心全体职工不敢有丝毫懈怠。

凌晨3:40,中心工作人员增加仓库 防水彩条布覆盖面积; 4:19, 发行中心 仓库周边水位迅速上涨,工作人员马上 调度4台叉车,将可能受到威胁的包件

转移至安全区域;8:20,发行中心外交 通道路已一片汪洋,依然能看见陆续蹚 水而来的新华人的身影, 他们放弃周末 休假,奋力抢排仓库内积水。

"在大家的齐心努力下,29日下 午,总部物流配送中心基本恢复正常 发运工作。"福建新华发行集团工作人 员告诉记者,仓库内2023年秋季教学 用书均未因此次汛情出现污损。当 天,福建新华发行集团总部与各分公 司联系确认其可安全接收包件后,即 刻安排装车发运,当日共计安全发出 近两万个包件。

记者了解到,在台风正式登陆前, 福建新华发行集团各分公司均采取了较 为充分的安全防护措施, 其对下水管 道、新华书店门店排水口等进行了疏 通;坚持"宁可备而不用,不可用而无 备"原则,做好防汛沙袋、手电筒、雨 衣、应急灯等物资储备; 做好物资转 移,将低洼风险区域的教材教辅和图书 转移至安全地带,并铺上防水膜垫高存 放,防止雨水浸湿,对易受暴雨影响的 外围书架进行防水包装,全面保障了群 众生命财产安全。

> 左图 工作人员在清理仓库积水。 福建新华发行集团 供图

粤港澳大湾区国际传播战略合作倡议发布

本报讯 (记者徐平)7月28日, "湾区传力量——媒融发展盛夏之约" 活动在广州国际媒体港举行。活动现 场,来自粤港澳大湾区11座城市的广 电媒体代表以及欧洲华文电视台代表 共同发起粤港澳大湾区国际传播战略 合作倡议。

倡议提出,大湾区媒体携手共进, 努力将粤港澳大湾区打造成舆论宣传新 高地、国际传播示范区。倡议包括4项 核心内容:平台渠道互通,在媒体融 合、新闻报道、节目制播、智库交流等 领域加强合作交流;精品节目共创,联 合打造更多与湾区地位相符、与湾区形 象相称的精品力作; 媒体服务共拓, 共 同搭建粤港澳大湾区及国际领域之间的 桥梁和纽带,推动大湾区主流媒体机构 合作向纵深发展;人才团队交流,在精

品创作、媒体服务、业务培训、人才培

养、智库交流等领域加强合作。 广州市广播电视台与澳门广播电视股 份有限公司现场签订战略合作框架协议。

此前,广州市广播电视台已与澳门广播电 视股份有限公司建立常态化节目合作关 系,双方联合推出的"湾区看两会"全国 两会特别报道和元宵节特别节目更是获得 广泛好评。本次签订战略合作框架协议 后,双方将进一步合力讲好中国故事、湾 区故事、具有澳门特色的"一国两制"成 功实践故事。

活动现场同步举行广州"市区一体" 政务融媒平台启动仪式。广州市广播电视 台与11区融媒体中心共建"市区一体" 政务融媒平台,加强政务资讯交流共享, 深化合作, 共同推进政务宣传报道及对外 传播的创新和发展。



《谁是最可爱的人》珍贵手稿 亮相中国现代文学馆

为纪念抗美援朝战争胜利70周 "坐标——中国现代文学馆馆藏革 命文物特展"近日在中国现代文学馆开 幕。该展览分五大单元,展示233件珍 藏文物, 其中魏巍的报告文学《谁是最 可爱的人》手稿、巴金的中篇小说《团 圆》手稿复制件、林彬的《上甘岭采访 笔记》是最具光芒的3件珍品。

记者在展览中看到, 魏巍的报告文 学《谁是最可爱的人》于1951年4月 11日在《人民日报》头版发表后,在 国内引起强烈反响。该文被选入中学课 本,影响了数代中国人。 图为7月29日,参观者参观《谁是

最可爱的人》手稿 本报记者 章红雨 摄